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Περίληψη 

Η παροφςα μελζτθ εςτιάηεται ςτθ ςθμαςία τθσ εκπαίδευςθσ για τον περιοριςμό τθσ βίασ, με ζμφαςθ 
ςτον ρόλο τθσ ςτθν πρόλθψθ και διαχείριςθ ςυγκροφςεων, ςτθ μείωςθ τθσ βίασ ςτθ ςχολικι και 
ευρφτερθ κοινότθτα και ςτθ διαμόρφωςθ μιασ ειρθνικισ κοινωνίασ. Αντικείμενό τθσ είναι θ 
απόκτθςθ γνϊςεων ςχετικά με τθν επικετικότθτα (αφορμζσ εκδιλωςισ τθσ, βακφτερα αίτια και 
τρόποι πρόλθψθσ και αντιμετϊπιςισ τθσ), κακϊσ και θ καλλιζργεια τθσ ενςυναίςκθςθσ. Αναλφονται 
οι επιδράςεισ τθσ εκπαίδευςθσ ςτθν ενςυναίςκθςθ μζςω βιωματικϊν δραςτθριοτιτων. Τα 
αποτελζςματα δείχνουν ότι θ εκπαίδευςθ παίηει κακοριςτικό ρόλο ςτθ μείωςθ τθσ βίασ. Η γνϊςθ τθσ 
επικετικότθτασ και των αιτιϊν τθσ βοθκά μακθτζσ, εκπαιδευτικοφσ, γονείσ να αναγνωρίςουν 
προειδοποιθτικζσ ενδείξεισ και να δράςουν προλθπτικά. Επιπλζον, θ καλλιζργεια τθσ ενςυναίςκθςθσ 
προάγει τθν ουςιαςτικι επικοινωνία και μειϊνει τθν επικετικότθτα. Τα εκπαιδευτικά προγράμματα 
που ενςωματϊνουν αυτζσ τισ αρχζσ ςυμβάλλουν ςτθ δθμιουργία αςφαλοφσ, υποςτθρικτικοφ 
ςχολικοφ περιβάλλοντοσ. Η εφαρμογι των αποτελεςμάτων μπορεί να ενιςχφςει τθν ανάπτυξθ 
προγραμμάτων εκπαίδευςθσ ςε όλα τα επίπεδα τθσ ςχολικισ κοινότθτασ (νθπιαγωγείο – λφκειο), τθν 
εκπαίδευςθ γονζων και εκπαιδευτικϊν, με ζμφαςθ ςτθν αναγνϊριςθ και πρόλθψθ τθσ βίασ, 
ανάπτυξθ δεξιοτιτων επίλυςθσ ςυγκροφςεων και προϊκθςθ τθσ ενςυναίςκθςθσ.  
 
Λζξεισ κλειδιά: βία, επικετικότθτα, πρόλθψθ, εκπαίδευςθ, ενςυναίςκθςθ. 

 
Ειςαγωγή 
Η επικετικι ςυμπεριφορά ςτα παιδιά είναι ζνα φαινόμενο που προβλθματίηει γονείσ, 
εκπαιδευτικοφσ και ειδικοφσ ψυχικισ υγείασ. Η κατανόθςθ των αιτιϊν τθσ βίασ, θ ικανότθτα 
διαχείριςισ τθσ και θ πρόλθψθ των ςυγκροφςεων είναι βαςικά ςτοιχεία για τθ δθμιουργία 
ενόσ αςφαλοφσ και υποςτθρικτικοφ περιβάλλοντοσ. Στθν παροφςα εργαςία, εξετάηεται το 
επίπεδο φπαρξθσ τθσ επικετικότθτασ ςτα βρζφθ, τα νιπια και τα παιδιά, με ζμφαςθ ςτθ 
ςχζςθ γονιδίων και περιβάλλοντοσ, ενϊ παράλλθλα γίνεται αναφορά ςτον ρόλο του 
ςχολείου ςτθν πρόλθψθ και τθν αντιμετϊπιςθ τθσ επικετικισ ςυμπεριφοράσ, κυρίωσ μζςω 
τθσ ενςυναίςκθςθσ. Πραγματοποιείται ςυνεπϊσ θ ανάδειξθ τθσ ςθμαςίασ του ςχολικοφ 
περιβάλλοντοσ ωσ πλαίςιο πρόλθψθσ και αντιμετϊπιςθσ επικετικϊν ςυμπεριφορϊν. Τζλοσ 
γίνεται ανάπτυξθ προτάςεων για τθ δθμιουργία ενόσ υποςτθρικτικοφ και αςφαλοφσ 
ςχολικοφ περιβάλλοντοσ που ςυμβάλλει ςτθν ομαλι κοινωνικι ανάπτυξθ των παιδιϊν. 
 
Η ζννοια τησ επιθετικότητασ 
Σφμφωνα με τθν υπάρχουςα βιβλιογραφία, υπάρχουν πολλζσ διαφορετικζσ προςεγγίςεισ οι 
οποίεσ αναφζρονται ςτον οριςμό τθσ επικετικότθτασ. Ωςτόςο, ζνα κοινό ςθμείο ςτισ 
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περιςςότερεσ από αυτζσ είναι ότι θ επικετικότθτα αναφζρεται ςε κάκε ςκόπιμθ 
ςυμπεριφορά που προκαλεί βλάβθ ςτο κφμα είναι αυτι είναι ςωματικι, είτε είναι ψυχικι 
(Dodge, Coie, &Lynam, 2006). 

Η επικετικότθτα είναι μια κατάςταςθ, κατά τθν οποία εμπεριζχεται και κυριαρχεί ςε 
ζνα μεμονωμζνο άτομο ι ομάδα ατόμων, αρνθτικι (κακι - βλαπτικι - καταςτροφικι) 
ενζργεια, λόγου χάριν κυμόσ, μίςοσ, φκόνοσ. Η Επικετικότθτα, είτε ανζκφραςτθ, είτε 
εκφραςμζνθ ωσ καλυμμζνθ ι απροκάλυπτθ επιβολι ι επίκεςθ χαρακτθρίηεται από τθν 
ςυνφπαρξθ α) μιασ ιςχυρισ άποψθσ (ιδζεσ – πιςτεφω) με ζντονθ ςυναιςκθματικι φόρτιςθ – 
επζνδυςθ β) από καταςτροφικζσ δυνάμεισ (φορείσ τθσ αρνθτικισ ενζργειασ), είτε ςε 
εκδιλωςθ, είτε ςε αναςτολι ι ετοιμότθτα και γ) από τον ςτόχο που κατευκφνονται οι 
δυνάμεισ αυτζσ, με τα αποτελζςματά τουσ. Η επιβολι τθσ ιςχυρισ αυτισ άποψθσ, μζςω των 
καταςτροφικϊν δυνάμεων επί ςτόχων, αποτελεί τθν ζκφραςθ τθσ επικετικότθτασ που είναι 
θ βία (Τςιλίκασ, 2022). 

Η επικετικότθτα ςτα βρζφθ, ςτα νιπια και ςτα παιδιά, χρειάηεται να εξετάηεται 
πάντα ςτο πλαίςιο του περιβάλλοντοσ που αυτά ηουν και αναπτφςςονται, ςαν ςϊμα, ςαν 
ψυχι και ςαν κοινωνικότθτα (Berk, 2013). Το βρζφοσ από τθν αρχι τθσ ηωισ του, ζχει μόνο 
βιολογικζσ, ενςτικτϊδεισ ανάγκεσ. Συνεπϊσ, όταν πεινάει ι πονάει, κλαίει. Με το κλάμα 
αυτό, ηθτάει από το περιβάλλον τθν κάλυψθ των αναγκϊν του. Αργότερα κα προςτεκοφν 
και οι επικυμίεσ. Ζτςι, τουσ τζςςερισ πρϊτουσ μινεσ τθσ ηωισ, το βρζφοσ νιϊκει ζνα με τθ 
μθτζρα και ελαττϊνεται ο ενδόμυχοσ φόβοσ αφανιςμοφ του. Μετά, εξελικτικά, ζρχεται θ 
φυςιολογικι διαδικαςία εξατομίκευςθσ. Στον πρϊτο χρόνο ηωισ θ μθτζρα δίνει τθν 
αίςκθςθ αςφάλειασ ςτο παιδί. Είναι άκρωσ ςθμαντικά θ αίςκθςθ αςφάλειασ και θ λιψθ 
ικανοποιιςεων, διότι ζτςι δθμιουργείται ο λεγόμενοσ δεςμόσ. Το παιδί αιςκάνεται 
αςφαλζσ και παίρνει ικανοποιιςεισ (Cole&Cole, 2001). Στον δεφτερο χρόνο τθσ ηωισ θ λιψθ 
ευχαρίςτθςθσ ςυνεχίηει να υπάρχει όπωσ και πριν, αλλά γίνεται μετατόπιςθ και εντοπιςμόσ 
τθσ ιδίωσ ςτα απεκκριτικά όργανα (πρωκτικό ςτάδιο). Η ςυγκράτθςθ - κατακράτθςθ οφρων 
και κοπράνων ι αντίκετα θ ενοφρθςθ και θ εγκόπριςθ, μπορεί να δίνουν θδονι ςτο παιδί 
αλλά ταυτόχρονα ανθςυχοφν και κινθτοποιοφν το περιβάλλον και ζτςι το παιδί, κα λζγαμε, 
με αυτόν τον τρόπο νιϊκει ότι μπορεί να «ελζγχει»  το περιβάλλον. Κατά τον τρίτο χρόνο θ 
αυτοερωτικι ςεξουαλικότθτα μετατοπίηεται ςτα γεννθτικά όργανα, με αυνανιςτικζσ 
εκδθλϊςεισ και ςτα δφο φφλα (Freud, 1905).Στο κορίτςι ο αυνανιςμόσ δεν είναι εμφανισ 
(αν δεν υπάρχει θ αντίςτοιχθ γνϊςθ επί του κζματοσ) και από μερικζσ μθτζρεσ, το εξζρυκρο 
προςωπείο, θ ςυχνότθτα τθσ αναπνοισ και το «χάςιμο», εκλαμβάνονται ωσ επιλθπτικι 
κατάςταςθ (Γιωςαφάτ, 2010). 

Λόγω του εντοπιςμοφ τθσ ευχαρίςτθςθσ ςτα γεννθτικά όργανα, αυτό μπορεί να 
οδθγεί ςε ατραποφσ μθ αποδεκτοφσ από το περιβάλλον. Ζτςι, το αγόρι, για παράδειγμα, 
βλζπει τον πατζρα ςαν ζναν παρείςακτο, που το εκτόπιςε από τθν καυμαςτι ςχζςθ με τθν 
μθτζρα του και παίρνει αυτόσ τθν αγάπθ τθσ. Θζλει να παντρευτεί το ίδιο τθν μθτζρα του 
και να κάνουν παιδιά και επικυμεί να διϊξει, να εξαφανίςει, να «ςκοτϊςει» τον πατζρα, για 
να τθν ζχει το ίδιο. Όμωσ ςτισ μικρζσ θλικίεσ τα παιδιά κεωροφν ότι οι «κεοί» γονείσ 
«διαβάηουν» τισ ςκζψεισ τουσ. Τότε το αγόρι «ςυνειδθτοποιεί» ότι κινδυνεφει από τον 
πατζρα. Μπορεί να το ευνουχίςει και να το ςκοτϊςει. Ζτςι εμφανίηεται λόγω αυτοφ του 
φόβου κινδφνου, το άγχοσ ευνουχιςμοφ. Η «ςυνειδθτοποίθςθ» του κινδφνου από τισ 
ςκζψεισ – επικυμίεσ που φαίνονται τελικά ωσ μθ αποδεκτζσ από το περιβάλλον, και 
επιφζρουν πικανζσ κυρϊςεισ (άγχοσ ευνουχιςμοφ), αλλά ταυτόχρονα και οι ενοχζσ για τισ 
κακζσ πατροκτόνεσ ςκζψεισ – επικυμίεσ, ςυντελοφν ϊςτε να εμφανιςκεί εν ςπζρματι θ 
θκικι ςυνείδθςθ. Το αγόρι ςιγά – ςιγά «εγκαταλείπει» τισ «άνομεσ βλζψεισ» του για τθν 
μθτζρα και προςανατολίηεται ςτο να αρχίςει να μοιάηει, να ταυτίηεται με τον πατζρα και να 
αποηθτά επιτρεπτό υποκατάςτατο τθσ μθτζρασ. Ζτςι λφνεται κετικά το οιδιπόδειο. Κατ’ 
αναλογία ςυμβαίνουν παρόμοια και ςτο κορίτςι. Μπορεί, φυςικά, θ ταφτιςθ, λόγω 
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ςχετικϊν ςτρεβλϊςεων, να μθν είναι προσ τον ομόφυλο γονζα, αλλά προσ τον γονζα του 
άλλου φφλου (Klein, 1945). Η όποια εξζλιξθ, κα φανεί ςτο μζλλον.  

Κατά τα χρόνια του Δθμοτικοφ, το παιδί ςυνικωσ είναι υπάκουο, αφιερϊνει χρόνο 
ςτο ςχολείο και το παιχνίδι, και γενικά δεν δθμιουργεί προβλιματα ςτουσ γονείσ του. 
Ωςτόςο, υπάρχουν περιπτϊςεισ όπου αυτό δεν ιςχφει, ειδικά αν ζχουν γίνει ςοβαρά λάκθ 
ςτισ προθγοφμενεσ φάςεισ τθσ ανάπτυξισ του ι αν ζχει βιϊςει ςθμαντικά τραυματικά 
γεγονότα.  

Η εφθβεία αποτελεί μια χρονικι περίοδο και ταυτόχρονα μια διαδικαςία μετάβαςθσ 
από τθν παιδικι θλικία ςτθν ενιλικθ ηωι. Επιςτθμονικά, ο ζφθβοσ πρζπει να 
αντιμετωπίηεται ωσ ζνα άτομο που βρίςκεται ςτο ςτάδιο τθσ προετοιμαςίασ για τθν 
ενθλικίωςθ. Δεν μπορεί να κεωρθκεί οφτε παιδί, κακϊσ ζχει ιδθ ξεπεράςει αυτό το ςτάδιο, 
οφτε πλιρωσ ενιλικασ, κακϊσ δεν ζχει ακόμθ ολοκλθρϊςει τθν εξζλιξι του, αλλά ωσ 
υποψιφιοσ ενιλικασ. Είναι ςθμαντικό να δθμιουργείται ζνα περιβάλλον επικοινωνίασ, 
ενκάρρυνςθσ και υποςτιριξθσ, με ανεκτικότθτα, ςτακερότθτα και όρια που 
προςαρμόηονται ςτισ ανάγκεσ του. Η εφαρμογι των ορίων πρζπει να είναι ευζλικτθ, ςαν 
ζνα ελαςτικό ςκοινί και θ ςχζςθ με τον ζφθβο να βαςίηεται ςτθν ιςοτιμία (Χουρδάκθ, 2007).  

Η εφθβεία ςθματοδοτεί και περιλαμβάνει τθν περίοδο απεξάρτθςθσ του παιδιοφ από 
τθν ανάγκθ τθσ φροντίδασ, προςταςίασ, εξουςίασ, μζςω των «πρζπει – δεν πρζπει» των 
γονιϊν. Εκφράηεται με τθν αμφιςβιτθςθ τθσ γονεακισ κυριαρχίασ, ςτα πλαίςια 
πειραματιςμοφ των εφιβων, για τθν  δικι τουσ αυτονομία. Επιπλζον, εκφράηεται με τθ 
ςυνοδό ςφγκρουςθ με τα «πρζπει - δεν πρζπει», μζχρι τθν αίςκθςθ απελευκζρωςθσ και τθν 
ουςιαςτικι αυτονομία τουσ (υγιισ εξζλιξθ). Οι γονείσ πικανόν να νιϊκουν ςαν ζκπτωτοι 
πρϊθν παντοδφναμοι «κεοί». Αν είναι ϊριμοι το αποδζχονται, το αντζχουν, 
ωριμοποιοφνται ακόμθ περιςςότερο, ςτθρίηουν και χαίρονται τθν εξζλιξθ των παιδιϊν τουσ. 

Στθν αρνθτικι περίπτωςθ, όταν οι γονείσ είναι προβλθματικοί ι ακόμα αν το παιδί 
είναι αδφναμο για οποιονδιποτε λόγο, το παιδί αυτό, που είναι ουςιαςτικά φοβιςμζνο, 
εκφράηεται με τθν φανερι αδυναμία του για ςφγκρουςθ ι τθν παραίτθςθ από τθ 
ςφγκρουςθ. Οι κακοί - εξουςιαςτικοί γονείσ, εμποδίηουν τα παιδιά τουσ να μεγαλϊςουν 
(ψυχολογικά), για να ςυνεχίςουν να διατθροφν οι ίδιοι μιςοςυνειδθτά, τθν υπαρξιακι 
αίςκθςθ τθσ δφναμθσ – κυριαρχίασ. 

Επομζνωσ, ακόμα και από τθν αρχι τθσ ηωισ του όντοσ, πζραν των γονιδίων, το 
περιβάλλον παίηει ςθμαντικότατο και μάλιςτα καταλυτικό ρόλο ςτθν καλι ι όχι εξζλιξι του. 
Οι ταυτίςεισ με πρότυπα κετικά ι όχι και τα ςτερεότυπα του πϊσ μεγαλϊνουμε το αγόρι και 
πϊσ το κορίτςι, αλλά και τον ςφγχρονο προβλθματιςμό των γονιϊν για το ποιοσ είναι ο 
ςωςτόσ τρόποσ διαπαιδαγϊγθςθσ, με τισ κατακλυςμιαίεσ πλθροφορίεσ από το διαδίκτυο, 
δθμιουργοφν ζνα πλαίςιο ςφνκετο και ςυχνά αντιφατικό, όπου οι γονείσ καλοφνται να 
ιςορροπιςουν ανάμεςα ςε παραδοςιακζσ αξίεσ και νζεσ παιδαγωγικζσ κεωρίεσ, γεγονόσ 
που κακιςτά τθ διαδικαςία τθσ ανατροφισ ιδιαιτζρωσ απαιτθτικι. 
 
Η ςημαςία των θετικϊν προτφπων – ο ρόλοσ εκπαιδευτικϊν και γονζων 
Οι γονείσ, αλλά και οι εκπαιδευτικοί διαδραματίηουν κεντρικό ρόλο ςτθν καλλιζργεια τθσ 
ενςυναίςκθςθσ, τόςο με τθ διδαςκαλία όςο και με το παράδειγμά τουσ. Οι γονείσ είναι τα 
πρϊτα πρότυπα για τα παιδιά τουσ. Όταν οι γονείσ δείχνουν ενςυναίςκθςθ μζςω τθσ 
ςυμπεριφοράσ τουσ και τθσ αλλθλεπίδραςισ τουσ, βοθκοφν τα παιδιά να κατανοιςουν τθ 
ςθμαςία τθσ κατανόθςθσ και τθσ υποςτιριξθσ των άλλων (Olweus, D. 1993). Οι 
εκπαιδευτικοί λειτουργοφν ωσ πρότυπα για τουσ μακθτζσ τουσ. Ο τρόποσ με τον οποίο 
διαχειρίηονται τισ ςυγκροφςεισ και οι ςχζςεισ που διαμορφϊνουν με τουσ μακθτζσ 
επθρεάηουν άμεςα τα παιδιά.  Εάν δείχνουν κατανόθςθ, υπομονι και ςεβαςμό προσ τουσ 
μακθτζσ τουσ, διδάςκουν ζμμεςα και τουσ μακθτζσ να πράττουν το ίδιο. Η κακθμερινι τουσ 
ςυμπεριφορά και οι αλλθλεπιδράςεισ τουσ αποτελοφν ζνα ιςχυρό εργαλείο διδαςκαλίασ 
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τθσ ενςυναίςκθςθσ. Συνεπϊσ, θ φπαρξθ κετικϊν προτφπων ςτο ςχολικό, αλλά και όχι μόνο, 
περιβάλλον είναι ηωτικισ ςθμαςίασ για τθν πρόλθψθ τθσ επικετικότθτασ.  
 
Ο ρόλοσ τησ εκπαίδευςησ ςτην πρόληψη τησ επιθετικότητασ 
Ο ρόλοσ τθσ Εκπαίδευςθσ ςτθν πρόλθψθ τθσ βίασ είναι ιδιαίτερα ςθμαντικόσ, με τα 
τελευταία χρόνια να γίνονται πολλζσ προςπάκειεσ για διαχείριςι τθσ ιδθ από τθν 
πρωτοβάκμια εκπαίδευςθ, με διάφορεσ δράςεισ και προγράμματα (Δθμθτριάδου, 2016). 
Αυτό ςυμβαίνει διότι θ βία και θ επικετικότθτα εμφανίηονται ςε διάφορα ςτάδια 
ανάπτυξθσ και με διάφορουσ τρόπουσ. Η εξζταςθ τθσ επικετικισ ςυμπεριφοράσ ςε βρζφθ, 
νιπια και παιδιά, οφείλει να γίνεται λαμβάνοντασ υπόψιν τόςο το γενετικό υπόβακρο 
(DNA), όςο και τθν επίδραςθ του περιβάλλοντοσ. 

Η εκπαίδευςθ διαδραματίηει ιδιαίτερα κρίςιμο ρόλο ςτθν πρόλθψθ τθσ βίασ, μζςω 
τθσ προϊκθςθσ αξιϊν, όπωσ είναι θ ενςυναίςκθςθ, θ δικαιοςφνθ, κακϊσ και θ ειρθνικι 
επίλυςθ των διαφορϊν (Smith&Sharp, 1994).  Οι ςχολικζσ κοινότθτεσ είναι το ιδανικό 
περιβάλλον για τθν ειςαγωγι και καλλιζργεια αυτϊν των αξιϊν, κακϊσ μακθτζσ και 
μακιτριεσ βρίςκονται ςε μια περίοδο τθσ ηωισ τουσ όπου διαμορφϊνονται οι ςτάςεισ και οι 
ςυμπεριφορζσ τουσ. 
 
Η καλλιζργεια τησ ενςυναίςθηςησ μζςω τησ εκπαίδευςησ 
Η ενςυναίςκθςθ (ι empathy) αναφζρεται ςτθν ικανότθτα ενόσ ατόμου να κατανοεί και να 
μοιράηεται τα ςυναιςκιματα και τισ ςκζψεισ των άλλων. Είναι θ ςυναιςκθματικι διεργαςία 
μζςα από τθν οποία αντιλαμβανόμαςτε τον κόςμο από τθν προοπτικι των άλλων και 
βιϊνουμε, ζςτω και προςωρινά, τα ςυναιςκιματά τουσ. Περιλαμβάνει δφο βαςικζσ 
διαςτάςεισ, τθ ςυναιςκθματικι διάςταςθ, όπου βιϊνουμε τα ςυναιςκιματα των άλλων, και 
τθ γνωςτικι διάςταςθ, όπου κατανοοφμε τισ ςκζψεισ και τισ προκζςεισ τουσ. Μελετθτζσ 
όπωσ ο CarlRogers, ο Martin Hoffman, και ο DanielGoleman ζχουν αναδείξει τθν 
ενςυναίςκθςθ ωσ κεντρικι για τθν προςωπικι ανάπτυξθ και τισ διαπροςωπικζσ ςχζςεισ, 
υπογραμμίηοντασ τθ ςθμαςία τθσ ςτθν επιτυχία και τθν κοινωνικι ςυνοχι.  

Στο πλαίςιο τθσ ςχολικισ κοινότθτασ, θ καλλιζργεια τθσ ενςυναίςκθςθσ μπορεί να 
επιτευχκεί μζςω ποικίλων διδακτικϊν προςεγγίςεων, όπωσ θ βιωματικι μάκθςθ, οι 
ανοιχτζσ ςυηθτιςεισ και τα προγράμματα κοινωνικισ μάκθςθσ. Η βιωματικι μάκθςθ, 
ωςτόςο, είναι ιδιαίτερα αποτελεςματικι, κακϊσ επιτρζπει ςτουσ μακθτζσ να αναπτφξουν 
ενςυναίςκθςθ μζςω προςωπικϊν εμπειριϊν. Για παράδειγμα, δραςτθριότθτεσ που 
επιτρζπουν ςτουσ μακθτζσ να μπουν ςτθ κζςθ των άλλων, όπωσ τα παιχνίδια ρόλων 
(Δθμθτριάδου, 2016:234), βοθκοφν ςτθν ενίςχυςθ τθσ κατανόθςθσ και του ςεβαςμοφ προσ 
τουσ άλλουσ. Επιπλζον, οι ανοιχτζσ ςυηθτιςεισ ενκαρρφνουν τουσ μακθτζσ να εκφράςουν 
τισ ςκζψεισ και τα ςυναιςκιματά τουσ, προάγοντασ ζτςι τθν ανάπτυξθ τθσ ςυναιςκθματικισ 
νοθμοςφνθσ. 

Παιχνίδια ρόλων: Οι μακθτζσ καλοφνται να υποδυκοφν ρόλουσ άλλων προςϊπων, 
είτε αυτοί είναι ςυμμακθτζσ είτε φανταςτικοί χαρακτιρεσ και πρζπει να λφςουν μία 
προβλθματικι κατάςταςθ. Σκοπόσ είναι να αναπτφξουν τθν ικανότθτα να βλζπουν τθν κάκε 
κατάςταςθ υπό διαφορετικό πρίςμα. Αυτό τουσ βοθκά να κατανοιςουν καλφτερα τισ 
ςκζψεισ και τα ςυναιςκιματα των άλλων. Πολφ ςθμαντικό ςε αυτό το παιχνίδι είναι ςτο 
τζλοσ να γίνεται ςυηιτθςθ ςχετικά με το πϊσ ζνιωςαν και τι άλλο κα μποροφςαν να κάνουν 
για να λφςουν το πρόβλθμα. 

Συνεργατικι μάκθςθ – ςυνεργατικά παιχνίδια: Οι μακθτζσ εργάηονται ςε ομάδεσ για 
να επιλφςουν προβλιματα ι να ολοκλθρϊςουν ζργα, αναπτφςςοντασ ζτςι δεξιότθτεσ 
επικοινωνίασ και κατανόθςθσ των αναγκϊν των άλλων. Στόχοσ είναι να μάκουν να 
αναγνωρίηουν τισ ανάγκεσ των άλλων και να δουλεφουν μαηί (Johnson&Johnson, 1995). 

Ανοιχτζσ ςυηθτιςεισ και εκφράςεισ ςυναιςκθμάτων: Οι εκπαιδευτικοί ενκαρρφνουν 
τουσ μακθτζσ να μιλιςουν για τα ςυναιςκιματά τουσ, να μοιραςτοφν τισ ςκζψεισ τουσ και 
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να ακοφςουν τισ εμπειρίεσ των άλλων, χωρίσ ωςτόςο κριτικι διάκεςθ. Αυτζσ οι ςυηθτιςεισ 
βοθκοφν τουσ μακθτζσ να αναπτφξουν ενςυναίςκθςθ, κακϊσ κατανοοφν καλφτερα τισ 
ςυναιςκθματικζσ ανάγκεσ των ςυμμακθτϊν τουσ. 

Κακρζφτθσ ςυναιςκθμάτων: Σε αυτι τθ δραςτθριότθτα μακθτζσ και μακιτριεσ 
καλοφνται να μιμθκοφν ςυναιςκιματα που βλζπουν ςε εικόνεσ. Στθ ςυνζχεια, ςυηθτοφν για 
αυτά τα ςυναιςκιματα και πότε μπορεί να τα βιϊνει κάποιοσ. Αυτι θ δραςτθριότθτα 
βοθκά τα παιδιά να αναγνωρίηουν τισ εκφράςεισ και τα ςυναιςκιματα των άλλων. 

Κφκλοσ Συναιςκθμάτων: Τα παιδιά κάκονται ςε κφκλο και μοιράηονται ζνα 
ςυναίςκθμα που βίωςαν πρόςφατα. Κακϊσ ο κακζνασ μιλά, οι υπόλοιποι ακοφν χωρίσ 
διακοπι και ςτθ ςυνζχεια εκφράηουν κατανόθςθ. Αυτι θ δραςτθριότθτα βοθκά τα παιδιά 
να εξαςκθκοφν ςτθν ενεργθτικι ακρόαςθ και να κατανοιςουν τα ςυναιςκιματα των 
άλλων. 

Ημερολόγιο Συναιςκθμάτων: Τα παιδιά γράφουν ςε ζνα θμερολόγιο κακθμερινά για 
τα ςυναιςκιματα που ζνιωςαν ςτθ διάρκεια τθσ θμζρασ. Ενκαρρφνονται να αναλογιςτοφν 
και τα ςυναιςκιματα των ςυμμακθτϊν ι τθσ οικογζνειάσ τουσ. Αυτι θ δραςτθριότθτα 
προάγει τθν αυτογνωςία και τθν κατανόθςθ των ςυναιςκθμάτων των άλλων. 

Κουτί τθσ Καλοςφνθσ: Τα παιδιά καλοφνται να βάηουν ςε ζνα κουτί ςθμειϊματα με 
πράξεισ καλοςφνθσ που παρατιρθςαν κατά τθ διάρκεια τθσ εβδομάδασ, είτε από 
ςυμμακθτζσ είτε από τα ίδια. Στο τζλοσ τθσ εβδομάδασ, ανοίγουν το κουτί και διαβάηουν τισ 
πράξεισ καλοςφνθσ, προάγοντασ ζτςι τθν ενςυναίςκθςθ και τθν αλλθλεγγφθ. 

Όλεσ οι παραπάνω δραςτθριότθτεσ, όχι μόνο ενιςχφουν τθν ενςυναίςκθςθ ςτα 
παιδιά, αλλά προάγουν επίςθσ τθν κοινωνικι ςυνοχι και τθν αλλθλεγγφθ μζςα ςτθν τάξθ. 
Μζςα από βιωματικζσ προςεγγίςεισ, τα παιδιά μακαίνουν να κατανοοφν καλφτερα τα 
ςυναιςκιματα των άλλων και, επιπρόςκετα, να αναπτφςςουν κετικζσ διαπροςωπικζσ 
ςχζςεισ. 
 
Η εφαρμογή των αποτελεςμάτων ςτην εκπαιδευτική κοινότητα 
Τα αποτελζςματα τθσ παροφςασ μελζτθσ μποροφν να ενςωματωκοφν ςε όλα τα επίπεδα 
τθσ ςχολικισ κοινότθτασ, από το νθπιαγωγείο ζωσ το λφκειο. Η εκπαίδευςθ για τθν 
πρόλθψθ τθσ επικετικότθτασ οφείλει να ςτοχεφει ςτθν ανάπτυξθ δεξιοτιτων που 
ςχετίηονται με τθν επίλυςθ ςυγκροφςεων, τθν κατανόθςθ τθσ επικετικότθτασ και τθν 
καλλιζργεια τθσ ενςυναίςκθςθσ.  

Πζρα από το ςχολικό περιβάλλον, είναι επίςθσ ςθμαντικό να εκπαιδεφονται οι γονείσ 
και οι εκπαιδευτικοί ςε κζματα που ςχετίηονται με τθν αναγνϊριςθ και τθν πρόλθψθ τθσ 
επικετικότθτασ. Η ανάπτυξθ μιασ ςυνολικισ ςτρατθγικισ για τθν πρόλθψθ τθσ 
επικετικότθτασ, θ οποία κα περιλαμβάνει εκπαιδευτικά προγράμματα για μακθτζσ, γονείσ 
και εκπαιδευτικοφσ, μπορεί να ςυμβάλει ςτθ δθμιουργία ενόσ αςφαλοφσ και 
ενκαρρυντικοφ περιβάλλοντοσ για όλουσ τουσ ςυμμετζχοντεσ (Collins&Harlacher, 2022).  

 
Συμπεράςματα 
Συμπεραςματικά, θ επικετικι ςυμπεριφορά ςτα παιδιά αποτελεί ζνα πολυδιάςτατο ηιτθμα 
που επθρεάηεται από διάφορουσ παράγοντεσ, όπωσ τα γονίδια, το οικογενειακό και 
κοινωνικό περιβάλλον, κακϊσ και οι εκπαιδευτικζσ επιρροζσ. Η επικετικότθτα, ανεξαρτιτωσ 
τθσ θλικίασ, είναι ζνα φαινόμενο που εμφανίηεται με διαφορετικζσ μορφζσ και ζνταςθ και 
το ςχολείο, ςε ςυνεργαςία με τθν οικογζνεια, διαδραματίηει κρίςιμο ρόλο ςτθν πρόλθψθ 
και τθ διαχείριςι τθσ. 

Η κατανόθςθ τθσ επικετικισ ςυμπεριφοράσ απαιτεί μια ολιςτικι προςζγγιςθ που να 
περιλαμβάνει τόςο τθν ανάλυςθ των βιολογικϊν παραγόντων όςο και τθν επίδραςθ του 
περιβάλλοντοσ. Η ανάπτυξθ τθσ ενςυναίςκθςθσ αποτελεί κεντρικό ςτοιχείο ςτθ 
διαμόρφωςθ τθσ ςυμπεριφοράσ των παιδιϊν και μπορεί να αποτελζςει ιςχυρό εργαλείο 
πρόλθψθσ τθσ επικετικότθτασ. Τα ςχολεία, μζςω κατάλλθλων προγραμμάτων και 
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διδακτικϊν μεκόδων, μποροφν να καλλιεργιςουν δεξιότθτεσ που προωκοφν τθν 
κατανόθςθ, τθ ςυνεργαςία και τθ κετικι επίλυςθ ςυγκροφςεων. 

Όπωσ γίνεται φανερό, θ εκπαίδευςθ αποτελεί ζνα από τα πιο αποτελεςματικά 
εργαλεία για τθ μείωςθ τθσ επικετικότθτασ. Μζςω τθσ καλλιζργειασ τθσ ενςυναίςκθςθσ και 
τθσ κατανόθςθσ των αιτιϊν τθσ επικετικότθτασ, οι μακθτζσ μακαίνουν να διαχειρίηονται τισ 
ςυγκροφςεισ με ειρθνικό τρόπο και να προάγουν τθν αρμονία ςτο ςχολικό και ευρφτερο 
κοινωνικό περιβάλλον. Οι εκπαιδευτικζσ ςτρατθγικζσ που επικεντρϊνονται ςτθν ανάπτυξθ 
αυτϊν των δεξιοτιτων μποροφν να ςυμβάλουν ςτθ δθμιουργία ενόσ αςφαλοφσ και 
υποςτθρικτικοφ περιβάλλοντοσ για όλουσ τουσ ςυμμετζχοντεσ. 

Η κατανόθςθ τθσ επικετικότθτασ και θ προϊκθςθ τθσ ενςυναίςκθςθσ δεν 
περιορίηονται μόνο ςτθ ςχολικι κοινότθτα, αλλά επεκτείνονται και ςτθν κοινωνία, 
γενικότερα. Οι άνκρωποι που ζχουν αναπτφξει αυτζσ τισ δεξιότθτεσ είναι περιςςότερο 
πικανό να λειτουργοφν ωσ κετικά πρότυπα, προωκϊντασ μια κουλτοφρα ειρινθσ και 
ςυνεργαςίασ. Συνεπϊσ, θ εκπαίδευςθ για τθν πρόλθψθ τθσ βίασ είναι κρίςιμθσ ςθμαςίασ 
για τθ δθμιουργία μιασ πιο ειρθνικισ κοινωνίασ. 

Οι εκπαιδευτικοί και οι γονείσ, ωσ πρότυπα για τα παιδιά, είναι κεντρικά πρόςωπα 
ςτθν καλλιζργεια μιασ κουλτοφρασ ενςυναίςκθςθσ και κατανόθςθσ. Μζςω τθσ 
ςυμπεριφοράσ και των διδαγμάτων τουσ, μποροφν να ενιςχφςουν κετικά πρότυπα, 
βοθκϊντασ τα παιδιά να αναπτφξουν κοινωνικζσ δεξιότθτεσ που κα τα αποτρζψουν από το 
να υιοκετιςουν επικετικζσ ςυμπεριφορζσ. Οι βιωματικζσ δραςτθριότθτεσ, όπωσ τα 
παιχνίδια ρόλων και οι ανοιχτζσ ςυηθτιςεισ, είναι εξαιρετικά εργαλεία για τθν ενίςχυςθ τθσ 
ενςυναίςκθςθσ και τθσ ςυνεργαςίασ ςτισ ςχολικζσ κοινότθτεσ. 

Τζλοσ, κακίςταται ςαφζσ ότι θ πρόλθψθ τθσ επικετικότθτασ απαιτεί ςυντονιςμζνεσ 
προςπάκειεσ από γονείσ, εκπαιδευτικοφσ και ειδικοφσ, με ςτόχο τθ δθμιουργία ενόσ 
αςφαλοφσ, υποςτθρικτικοφ και δίκαιου περιβάλλοντοσ για τα παιδιά. Με τθν καλλιζργεια 
των ςωςτϊν αξιϊν και τθν υποςτιριξθ τθσ κοινωνικισ ανάπτυξθσ, τα παιδιά μποροφν να 
εξελιχκοφν ςε υπεφκυνουσ πολίτεσ, ςυμβάλλοντασ ςε μια κοινωνία απαλλαγμζνθ από βία 
και επικετικότθτα. 
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